



秀山县城 摄/唐磊

## 紧盯痛点堵点难点解忧

# 秀山 助力企业“轻装前行” 提速实体经济高质量发展

### 打造营商新高地 秀山在行动之二

2020年,秀山成为全市经济恢复最快的区县之一,全年实现地区生产总值300亿元,增长达到4%;市场主体增长至41665户,全县“四上”企业达到260户;一产、三产和新兴产业占比不断提升,三次产业结构优化为9.5:43.6:46.9……民营经济成为经济复苏、高质量发展主力军。

“蓬勃的发展势头,与持续优化的营商环境息息相关。”据秀山县发改委相关负责人介绍,近年来该县扎实推进优化营商环境工作,紧盯企业发展“痛点”“堵点”和“难点”,哪里“痛”就医哪里,哪里“堵”就疏哪里,哪里有困难就迎难而上,有的放矢帮助企业排忧解难。

围绕企业发展负担重、融资难、成本高等问题,通过着力在减税降费、融资服务、要素保障上下功夫,如今,营商环境成为秀山激发市场活力,力促百业兴盛的有力支撑。

### 输血

#### 政企强化联动,输血供氧医痛点

“还好去年有了县里的帮助,不然今天你哪里还能看到我的公司哟。”回忆起去年的还贷危机,杨秀建仍然觉得惊心动魄。2004年返乡创业的他,10多年来一直得到县里多家银行的金融支持,并采取“先还后借”的方式获取银行贷款。而去年7月受疫情影响,却因为自筹资金不足遇上了难题,不足以还贷不说,下一个年度的贷款更无从谈起。一旦资金链断裂,企业很可能面临灭顶之灾。

“那段时间压力真的大,我差点就找了民间借贷,不安全不说利率还高。”杨秀建说,直到县里了解情况才迎来了转机,通过农行秀山支行提供的农行“续捷E贷”服务,他的企业轻松迈过“过桥”、“倒贷”这道坎,得以继续发展。

让企业发展避开融资难题,降低企业资金压力,杨秀建的案例只是其中的一个缩影。近年来,为有效缓解中小企业融资难融资贵痛点,秀山扎实推进融资畅通工程,以不断完善对接机制、开设应急转贷资金等多措并举,实现政银企联动、全链条打通、全力护航企业发展。

通过出台《秀山县中小微企业转贷应急基金管理暂行办法(修订)》,设立转贷应急专项基金,该基金规

模为10000万元,实缴资本2000万元,其余部分逐年到位,资金来源包括财政出资、县属重点国有企业出资、社会资金等。目前已基本建成了涵盖工业、农业、商贸物流等中小微企业的转贷应急基金,截至2020年12月末累计为506户中小微企业提供融资支持37.31亿元。

通过积极与市级部门对接,成功纳入中小企业商业价值信用贷款试点区县。一网通办、精简审批材料、压缩审批时限等多项便捷措施得以实现。如今只要企业网上注册申请,合作银行便将兑现“157”工效承诺——自接到运行平台派单业务之时起,在1个工作日内快速响应,5个工作日内完成尽职调查,7个工作日内发放贷款。

通过专设民营小微企业首贷续贷金融服务中心,为企业提供“一站式”融资和政策咨询服务,进一步解决银、企信息不对称问题,服务市场主体融资需求……

一项项措施铿锵有力,一个个成果同样喜人。据秀山县国资金融服务中心相关负责人介绍,疫情发生以来,该县已累计支持企业224家45.51亿元和个人6721笔17.86亿元,发放创业担保贷款988笔1.54亿元。

### 降本

#### 政策落地出实招,减税降费破堵点

除了输血促发展,秀山还积极推进降本减压力。近年来,该县从“降成本”入手,

落实以减税、降低企业社保费率、减少行政性收费为核心的“减税降费”政策,正着力解决企业发展负担过



工人在挑选优质金银花



夏朗生产线

“刚开始在秀山创业的时候也很难,合伙人走了好几个,我也差点放弃,是成本优势让我坚持了下来。”回忆起创业这些年的变化,重庆月贝凡电子商务有限公司的总经理廖衡印象最深的还是快递成本的下降。“从前发一单快递的价格是4元,现在不到2元就能发了,减少了一半的成本。”他表示。

产生这种变化归功于秀山优质物流的保障。“快”和“便利”成就了秀山电商产业的强势崛起:平均每天有5万个快递包裹发往各地;5年来电商交易额、网络零售额累计达535亿元、102亿元,发展电商企业1760家、网络店铺1.73万个……

让企业得实惠,产业快发展,都有赖于进一步深化改革,实现一系列支撑要素的合理流动、有效集聚。近年来,秀山正全面优化各种要素保障和服务条件。

围绕企业快运包裹发货难、发货贵,仓储不易等难题,该县不断强化物流保障,依托“城乡配送、区域分拨、全国直达”三级物流体系,构建起方便、快捷的现代物流网络;建成投用300万吨战略装卸点、集装箱站、化工品铁路专线、30万平方米仓储配送中心、会展中心,增强了企业开拓市场信心和实力。

围绕企业水、电、气、网络等生产要素获取成本高难题,该县不断精简获得流程、减压获得耗时、降低获得费用,提高获得便利度,去年全年累计为市场主体降低水电气成本共计616.32万元。其中,降低用水成本涉及1796户39.79万元,降低用气成本涉及5万余户,135.83万元;降低用电成本379户440.7万元;降低用网成本涉及107户45.41万元。

围绕企业创新成本高、人才获取难等难题,该县着力推进研发机构建设,鼓励和引导现代中医药、食品加工、新材料等重点领域规上企业成立研发机构;扎实开展人才培训,组织企业负责人参加市级经营管理领军人才、企业创新创业领军人才、工业设计领军人才等专题培训;引导企业入库重庆市科技型企业和申报高新技术企业……

把握物流、水、电、气、网、科创等核心要素,选择矛盾最突出、呼声最强烈的环节加强制度创新,硬件提升,秀山正加速民营企业发展步伐。

刘玉珮 龙樟

图片除署名外由秀山县发改委提供



工业园区一角

要素匹配更精准,服务发展解难点

重的关键一环。

特别是去年秀山大力落实支持个体工商户复工复产的增值税征收率由3%降至1%的政策。这下降的“两个点”,为当地企业发展节约了一大笔资金。

作为减税政策的受惠者之一,秀山县边城韵茶业董事长刘毅介绍,去年他的公司享受自产自销农产品免征增值税、增值税3%征收率减至1%、房产两税疫情期间免税等多项优惠政策,“一共节省税费超13万元,金额不算大,但已足够帮助企业渡过难关,下一步将继续带动村民发展茶叶产业。”

据秀山县税务局相关负责人介绍,2020年该县已为全县4000余户市场主体累计新增减税降费1.97亿元。其中,新增减税1.19亿元,减免3项社保费7166.20万元,减半征收医保费617.20万元。办理延期缴纳税款346.67万元、社保费79.37万元。办理出口退税250.73万元,有力支持各类市场主体复工复产。

在减税的同时,该县还从清理

拖欠民营企业中小企业账款成本入手,帮助企业减负增效,让企业真正获得政策红利。多部门联动对全县行政部门、企事业单位拖欠民营企业中小企业“两款一金”(即工程款、物资采购款、保证金)进行了清理核查。去年初截至6月30日,全县13家30余个项目拖欠账款1942.8万元,全部“清欠”完毕,提前半年完成市上下达“清欠”目标任务。

另外,各部门依据企业发展实际,陆续开展了涉企行政事业性收费“减负”。其中,县发改委大力开展“减免不动产登记费”行动,全年累计为企业和个人519次不动产登记减免登记费16.9万元;县法院发挥诉讼费调节分流功能,对通过调解方式结案的涉商业纠纷案件,减半收取案件受理费,对符合缓、免条件的,依法缓、减、免;县生态环境局取消所有行政许可收费和涉环境监测服务费,减小企业负担……

系列的减税降费政策,在企业降本增效、经济转型升级和民生改善等方面起到了促进作用,为实体经济发展注入了新动能。